

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

陆军某部发挥榜样示范作用深化教育实践活动—— 强化正向激励 点燃奋斗激情

■魏良照 刘煜

秋日,陆军某部礼堂内座无虚席,一场“奋斗者说”强军故事会热烈展开。

“困难再大也要上,这是修理兵的职责所在!”该部某分队分队长钱辉走上讲台,同战友分享自己执行任务的经历。去年底,上级赋予自己执行设备修复任务。面对任务挑战,钱辉和战友白天

在现场采集数据,晚上仔细推敲方案,最终圆满完成修复任务。

“我们要向钱班长学习,练就过硬本领,聚力攻坚克难,全面提升履行使命任务能力。”听完钱辉的奋斗故事,台下官兵深受触动,纷纷表示要发扬奋斗精神,在任务一线勇当先锋、敢打头阵。

“这些典型从官兵中来,他们的事迹可感可学,更有说服力和感染力。”该部领导介绍,在聚焦“铸牢政治忠诚、打好

攻坚之战”深化教育实践活动中,他们注重发挥官兵身边典型榜样示范作用,遴选所属单位优秀班长、训练尖兵、技术能手等,分享奋斗故事,激励官兵对标先进、创先争优;更新完善“典型故事库”,遴选理论骨干成立理论小分队,深入一线开展教育授课,进一步引导官兵坚定强军信念、提振奋斗精神。

前不久,针对新转岗战友专业基础较弱等问题,该部一级军士长顾海山主动申请承担驾驶专业集训教学任务。他把车舱作为教学课堂,围绕装备原理、故障排除等进行详细讲解。在顾海山手把手帮助下,新转岗战友快速成长,并顺利通过考核。

据了解,该部突出实践导向,坚持把深化教育实践融入战、建、备一体推

进,在发挥榜样示范作用基础上,持续丰富教育形式;开展“学习英雄 建功立业”活动,引导官兵在聆听先辈事迹、感悟英雄精神中激发胜战之气;拓展联教联学平台,与友邻英模单位建立共建机制,在思想政治教育、军事训练等方面互学互鉴、共同进步。各级领导干部带头深入训练一线,将教育“准星”对准打仗“靶心”,聚力解决影响部队战斗力提升的重难点问题。

该部某连干部金狄坤带头冲锋、敢闯敢拼,在专业集训中取得个人第一的好成绩;教员董洋牵头组织某型装备训练,带领官兵集智破解训练难题……随着深化教育实践活动开展,该部官兵矢志打赢的信念更加坚定、奋斗热情持续高涨。

编者按 习主席强调,要尊重官兵主体地位,发扬军事民主,鼓励创新创造,把广大官兵练兵热情激发出来、练兵智慧凝聚起来。陆军某旅鼓励和支持基层连队创办“士兵工作室”,积极为专业技术过硬、演训经验丰富的军士搭建创新平台,以任务为牵引进行集智攻关,将训练难题变成研究课题,将岗位需求化为创新动力,充分挖掘现有装备潜能,大胆革新创新,加速部队战斗力生成。

五个“士兵工作室”落户修理连



兵工作室”的初衷,该旅领导向记者讲起一件事。一次训练任务中,某型装甲车因故障“趴窝”,技术骨干轮番上阵却束手无策,不得不求助厂家支援。这件事让旅党委一班人意识到:必须扔掉厂家保障这根“拐杖”,建强自己的技术保障团队。

命名,是搭台更是挖潜。修理连一级军士长司升春,有20余年高炮维修经验,被官兵誉为“高炮神医”。2022年3月,以他的名字命名的“司升春工作室”在该连率先挂牌成立。2024年,该连二级上士王福康在全国“匠心杯”装备维修职业技能大赛中荣获金奖,该连随即成立“王福康工作室”。在上级推动下,通过高级技师职业技能鉴定的二级军士长徐成杰、三级军士长裴玉宝,也相继拥有以各自名字命名的工作室。前段时间,张涛在上级组织的“大师傅”专业集训中获评第一,专业成果得到广泛认可。经各级充分论证,以张涛名字命名的工作室成立。

该连指导员告诉记者,“士兵工作室”的人员组成,按照专业分工不同,跨班排进行选拔,兄弟单位相关技术骨干也可申请加入。工作室领衔的“兵专家”和成员平时在各自岗位上履职尽责,遇有专业领域内重难点课题时,以任务为牵引进行集智攻关,将训练难题变成研究课题,将岗位需求化为创新动力,充分挖掘现有装备潜能,加速部队战斗力生成。

“士兵工作室”的高效稳定运行,离不开该旅各级多措并举营造创新环境条件:常态更新硬件设施,购买加工机床、3D打印机等物资器材,鼓励技术骨干大胆革新创新;与修理工厂、军队院校、训练基地建立联培共育机制,

通过“请进来”和“走出去”提升骨干专业能力;在评优评奖和留队晋衔上,按照有关政策给予倾斜,进一步立起了“有为者有位”的鲜明导向;建立容错机制,鼓励技术骨干大胆尝试,助力更多专业人才拔节成长……

前不久,由“徐成杰工作室”革新改进的“模块化野战抢修工具箱”在训练场上大放异彩。那次训练中,部分装备在复杂地形长途机动时出现故障。关键时刻,徐成杰带领工作室成员紧急前出抢修,利用自研工具使维修时间缩短近一半。采访中记者发现,这款工具箱不仅模块分明、轻巧便携,还增加了防水功能,更适于野外抢修。如今,它已被该旅推广使用。

工作室虽小,成果却不少。谈起“士兵工作室”的创新成果,王指导员如数家珍:“司升春工作室”创新研制的“击发控制装置模拟器”,大幅提升教学指导和特情处置效率;“王福康工作室”发明的精密仪器便携式修理箱,能为野外修理精密仪器提供无尘、恒温、明亮的良好条件……截至目前,该连已有数十个小革新、小发明被全旅推广使用,还有多项创新成果在申请国家专利。

“士兵工作室”让创新激情在基层竞相迸发,助推人才加速成长。一级上士刘帅是“徐成杰工作室”的一员,近年来跟随工作室多次参加重大保障任务。下一步,他计划与徐成杰区分不同车型维修,展开专攻精研。刘帅说:“命名,是光荣更是责任。我一定努力提升本领,期待着有一天用自己的名字命名工作室!”

上图:陆军某旅某营修理连组织“张涛工作室”揭牌仪式。林江鹏摄

全面加强练兵备战

海军某支队紧贴实战要求组织编队协同训练—— 想定随时出 难题重点练

■沈扬 本报记者 向黎鸣

海浪汹涌,波涛起伏。日前,海军某支队西安舰、益阳舰等舰艇组成训练编队,开展实战化科目训练。

警报骤然响起,特情接踵而至。“发现不明空中目标向我近飞!”西安舰雷达显示屏上,一个闪烁的光点引起战士宋毅峰的注意。他立即上报目标参数,并实时共享至编队各舰。各舰迅速组成防空编队,一场防空反导训练随之展开。

“只有平时真打实备,战时才能从容应对。”编队指挥员告诉记者,他们从严从实设战背景,结合任务实际科学设置组训科目,通过随机下达“遭‘敌’干

扰”“导弹来袭”“装备受损”等特情,充分检验各级指挥员应急处置能力。

记者在编队指挥所大屏上看到,“敌”我态势清晰呈现。各级指挥员根据战场态势研判“敌”情,灵活调整方案。官兵依令精准操作装备,熟练应对处置。

“开火!”不多时,数枚干扰弹呼啸而出,多门副炮开火齐射,一道道火舌喷涌而出,在舰艇编队周围筑起一道“火墙”……尽管空中威胁已解除,编队官兵仍高度警惕,操纵多型警戒探测装备,随时准备应对各种特情。“发现‘敌’潜艇活动!”特情再次

传来,指挥员一边组织编队各舰展开搜攻潜部署,一边指挥舰载直升机紧急出动,查探可疑目标。空中、海面各作战单元共享实时信息,对“敌”潜艇形成合围态势。

很快,目标被成功锁定。随着指挥员一声令下,号手按下发射按钮,鱼雷直扑“敌”潜艇,精准命中目标。

想定随时出,难题重点练。该支队领导表示,只有瞄准实战“靶心”,把对手想得更强、把情况设得更难,才能进一步提升部队打赢本领。

下图:西安舰组织主炮射击训练。韦陈平摄



解放军总医院第五医学中心组织专项健康服务活动 对标职责使命 聚力为战为兵

本报讯 戴欣报道:前不久,解放军总医院第五医学中心组织中医专家医疗队,赴某驻训部队开展“军事本草进军营”专项健康服务活动。专家们基于多年军事本草研究成果,为官兵提供中医体质辨识授课、体质量化筛查、中医义诊等服务;针对训练场高温高湿等特殊环境,围绕中医药在训练伤防治、野外自救互救等方面应用开展技术培训,提供科学指导,为下一步拓宽应用范围打下坚实基础。

据了解,军事本草学由全军中医药研究所所长、该中心研究员肖小河提出并创立。近年来,该中心紧贴部队救治需求,研究形成集课程教材、学术专著、

信息化系统、军事本草辨识箱、数字化标本、智能药物研发为一体的中医药为兵服务体系。

“将军事本草研究成果应用于一线部队,能有效缓解官兵训练疲劳、促进心理调适,引导官兵运用中医药技术开展训练伤防治,推动基层卫勤保障能力进一步提升。”该中心领导介绍,着眼一线官兵需求,他们组织中医专家深入调研,围绕官兵体质健康保障、军事本草成果普及等主题,开展药材管理业务培训,举办军事本草知识讲座;与驻地医院建立医疗专科合作机制,培养精通中医药技术的卫生骨干,提高中医药技术在训练伤防治领域的运用水平,强化官兵健康

防护意识。

这次专项健康服务活动期间,该中心医疗队针对驻训官兵易发健康问题,逐一分析官兵体质量化表,为官兵制订专属健康管理方案,开具特色方剂,并建立跟踪随访机制,为官兵健康管理、训练伤防治等提供新方案。

“推广军事本草学在基层运用,对于官兵利用中医药资源开展野外自救互救、提升野外生存能力具有重要意义。”该中心领导表示,他们将立足中心医学救治职能定位,对标职责使命,发挥军事本草在军事卫勤保障领域优势,大力培养中医药卫生骨干,助推中医药军事卫勤保障更好促进基层健康水平提升。

《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书

(第二、三、四版)

八一锐评

党性纯洁 纪律严明

■马思博

前不久,习主席作出重要指示强调,要持续抓好中央八项规定精神贯彻落实,进一步下大气力把党建设好,打造一支党性纯洁的队伍、纪律严明的队伍,使我们党始终不负人民,团结带领人民顺利完成所肩负的历史使命。贯彻落实这一重要指示,军队各级党组织要推进作风建设常态化长效化,锻造忠诚干净担当、堪当强军重任

的高素质干部队伍。

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。党性纯洁,才能干净干事、行稳致远;纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员干部自身行为的标尺和遵循。党性纯洁强调的是内在自觉,纪律严明注重的是外在约束,二者相辅相成,确保党员干部始终与党同心同德同向。对军队党员干部而

言,必须锤炼坚强党性,严守纪律规矩,在常学常新、常悟常进中筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。推进新时代强军事业,离不开一支党性纯洁、纪律严明的队伍。新征程上,军队党员干部只有将锤炼党性作为终身课题,将纪律规矩转化为行为自觉,才能坚定理想信念,筑牢思想防线,永葆共产党人的政治本色。



解放军报
客户端



解放军报
法人微博



解放军报
微信公众号

版面编辑
彭亮
许敏